
UCHWAŁA NR 109/2025 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ 

z dnia 10 marca 2025 r. 

w sprawie sprawozdania finansowego Komitetu Wyborczego Związku Słowiańskiego 

z wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 

przeprowadzonych w dniu 15 października 2023 r. 

Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie art. 144 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 5 stycznia 

2011 r. — Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408 oraz z 2024 r. poz. 721, 1572 

i 1907) 

postanawia 

przyjąć sprawozdanie finansowe Komitetu Wyborczego Związku Słowiańskiego 

o przychodach, wydatkach i zobowiązaniach finansowych tego Komitetu, w tym 

o uzyskanych kredytach bankowych i warunkach ich uzyskania, związanych z udziałem 

w wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 

przeprowadzonych w dniu 15 października 2023 r., wskazując na uchybienia, 

polegające na naruszeniu art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego w związku z  przepisami 

rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 września 2023 r. w sprawie sprawozdania 

finansowego komitetu wyborczego (Dz. U. poz. 2065). 

Uzasadnienie 

Komitet Wyborczy Związku Słowiańskiego przedłożył sprawozdanie 

finansowe Państwowej Komisji Wyborczej z zachowaniem terminu określonego 

w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego. Sprawozdanie sporządzone zostało zgodnie 

ze wzorem, określonym w rozporządzeniu Ministra Finansów w sprawie sprawozdania 

finansowego komitetu wyborczego. Do sprawozdania dołączono sprawozdanie 

biegłego rewidenta, wybranego przez Państwową Komisję Wyborczą. Żaden 

z uprawnionych podmiotów, wymienionych w art. 144 § 7 Kodeksu wyborczego, 
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nie zgłosił Państwowej Komisji Wyborczej zastrzeżeń do sprawozdania finansowego 

tego Komitetu.  

W wyniku przeprowadzonego badania sprawozdania finansowego, 

dołączonych do niego dokumentów, sprawozdania biegłego rewidenta Państwowa 

Komisja Wyborcza stwierdziła, co następuje. 

Komitet Wyborczy Związku Słowiańskiego wykazał w sprawozdaniu 

finansowym, że w okresie sprawozdawczym pozyskał przychody w wysokości 

8301,00 zł, na co złożyły się: 

− środki pieniężne pochodzące z funduszu wyborczego Partii tworzącej komitet 

w  wysokości: 8200,00 zł,  

−  wartość innych przychodów w wysokości; 101,00 zł (tj. nieodpłatne 

udostępnianie przez partię strony internetowej (100,00 zł) i nieodpłatne 

udostępnianie przez partię lokalu (1,00 zł)). 

Wykazane świadczenia nieodpłatne nie stanowią przychodu komitetu 

podlegającego wykazaniu w kwocie łącznej przychodów. Historia rachunku 

bankowego, a także sprawozdanie biegłego rewidenta potwierdzają, iż jedynymi 

przychodami komitetu są wpływy z funduszu wyborczego Partii w wysokości: 

8200,00 zł. 

Przyjęte środki w całości pochodziły z Funduszu Wyborczego Partii Związek 

Słowiański, wpłacone zostały na rachunek Komitetu przelewami, a zatem pozyskane 

zostały zgodnie z przepisami art. 132 § 1 oraz art. 134 § 5 Kodeksu wyborczego. Środki 

te były pozyskiwane w terminach określonych w art. 129 § 2 Kodeksu wyborczego. 

Wskazane wyżej uchybienie w sporządzeniu sprawozdania finansowego 

oznacza, że nie odpowiada ono stanowi faktycznemu, co narusza ustawowy obowiązek 

sprawozdawczy określony w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego w związku z przepisami 

rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdania finansowego komitetu 

wyborczego. 

Środki Komitetu gromadzone były na jednym rachunku bankowym nr 84 

1020 1026 0000 11020605 4789, prowadzonym przez PKO Bank Polski S.A., 

tj. zgodnie z art. 134 § 1 Kodeksu wyborczego. Do umowy rachunku bankowego 

wprowadzono zastrzeżenia wskazane w art. 134 § 6 tej ustawy. 
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W sprawozdaniu Komitet Wyborczy Związku Słowiańskiego wykazał 

wydatki/koszty w łącznej kwocie 8195,30 zł, w tym: 

Koszty usług obcych w łącznej wysokości 7356,85 zł, w tym: 

− przygotowanie i wykonanie (w tym prace koncepcyjne i projektowe) 

telewizyjnych ogłoszeń, filmów, spotów, audycji itp.: 6888,00 zł, 

− podróże: 468,85 zł, 

Pozostałe wydatki lub koszty: 838,45 zł.  

Komitet w wykazach szczegółowych przychodów, wydatków i zobowiązań 

finansowych, dotyczących pozostałych wydatków lub kosztów rozpisał powyższą 

kwotę ze sprawozdania w następujący błędny sposób: 

− opłaty bankowe w kwocie: 714,10 zł, 

− zwroty zaliczek za bilety w kwocie: 124,35 zł, 

− przekazanie salda po likwidacji rachunku w kwocie: 4,70 zł. 

Ponadto w sprawozdaniu finansowym Komitet wykazał, że przyjął 

dozwolone korzyści majątkowe o charakterze niepieniężnym, o których jest mowa 

w  art. 132 § 5 i art. 133 § 2 Kodeksu wyborczego, o wartości 1,00 zł. 

Komitet wykazał, że uzyskał nadwyżkę pozyskanych środków na cele 

kampanii wyborczej nad poniesionymi wydatkami w kwocie 4,70 zł, którą w momencie 

likwidacji rachunku bankowego przekazał na konto Funduszu Wyborczego Partii. 

Zobowiązania niespłacone wykazane przez Komitet na ostatni dzień okresu 

sprawozdawczego według Komitetu wynoszą 100,00 zł. 

Z analizy dokumentów wynika, że faktyczne wydatki komitetu wynoszą 

łącznie 8295,30 zł. Koszty administracyjne, a dokładnie utrzymanie domeny, na której 

umieszczono stronę internetową komitetu w wysokości 100,00 zł (dołączono rachunek 

nr 1 z dnia 7.10.2023 r. i wpisano ten koszt jako nieuregulowane zobowiązanie 

komitetu), usługi obce w wysokości 7356,85 zł oraz pozostałe wydatki lub koszty 

w  wysokości 838,45 zł, w całości stanowiące opłaty i prowizje bankowe. Komitet 

nie uzyskał nadwyżki jak wpisał w sprawozdaniu, posiada jedynie zobowiązania 

niespłacone względem Partii które wynoszą 95,30 zł. 

Złożenie sprawozdania finansowego niezgodnego ze stanem faktycznym 

oznacza, że Komitet jak już wyżej wskazano naruszył ustawowy obowiązek 
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sprawozdawczy określony w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego, w związku z przepisami 

rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdania finansowego komitetu 

wyborczego. 

Jak wynika z badania sprawozdania finansowego Komitetu oraz dokumentów 

finansowych dołączonych do tego sprawozdania, wydatki Komitetu zostały 

przeznaczone, zgodnie z art. 129 § 1 Kodeksu wyborczego, na cele związane 

z  wyborami. Wydatki Komitetu nie przekroczyły limitu określonego zgodnie z art. 135 

§ 1 Kodeksu wyborczego. Zgodnie z opinią biegłego rewidenta wydatki Komitetu 

na kampanię wyborczą prowadzoną w formach i na zasadach właściwych dla reklamy 

nie przekroczyły limitu wydatków określonego zgodnie z art. 136 Kodeksu 

wyborczego. 

Pełnomocnik wyborczy Komitetu zawiadomił Państwową Komisję 

Wyborczą o  adresie strony internetowej Komitetu zgodnie z art. 102 § 1 Kodeksu 

wyborczego. 

Zgodnie z art. 144 § 1 i 2 Kodeksu wyborczego wskazane wyżej uchybienia 

nie stanowią przesłanki do odrzucenia sprawozdania finansowego Komitetu. 

Państwowa Komisja Wyborcza, po ustaleniu powyższego na podstawie 

sprawozdania finansowego Komitetu, załączonych do niego dokumentów oraz 

sprawozdania biegłego rewidenta postanowiła jak w sentencji. 

Od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek prawny. 

Przewodniczący 

Państwowej Komisji Wyborczej 

Sylwester Marciniak 
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